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Stadt Klütz 
 

 
 

Niederschrift 

Sitzung des Sozial- und Kulturausschusses der Stadt Klütz 
 

Sitzungstermin: Donnerstag, 15.05.2025 

Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 

Sitzungsende: 21:10 Uhr 

Ort, Raum: Regionale Schule Klütz "Schülercafe", Straße des Friedens 2, 23948 
Klütz 

 
Anwesend 
 
Vorsitz 
Torben Menck  
  
 
Mitglieder 
Ralph Krüger ab 19:25 Uhr 
Lyke Engbertz  
Petra Rappen  
Hannes Otto  
  
 
Bürgermeister/in 
Jürgen Mevius  
  
 
Gäste 
Oliver Hintz  
Daniel Soth-Worofka  
  
 
Protokollant/in 
Doreen Otto  
  
 
 
Abwesend 
 
Mitglieder 
Alexander Marx entschuldigt 
Kathleen Koch entschuldigt 
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Gäste: 

• Vertreter der Interessengemeinschaft Grundshagen 
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Tagesordnung 
 
Öffentlicher Teil 
 
1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der 

Einladungen, der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit   

 

 

2. Einwohnerfragestunde   

 
 

3. Änderungsanträge zur Tagesordnung   

 
 

4. Billigung des öffentlichen Teils der Sitzungsniederschrift der 
vorangegangenen Sitzung des Sozial- und Kulturausschusses 
(27.03.2025)   

 

 

5. Billigung des öffentlichen Teils der Sitzungsniederschrift der 
vorangegangenen Sitzung des Sozial- und Kulturausschusses 
(10.04.2025)   

 

 

6. Vorstellung Leiter des Literaturhauses   

 
 

7. Vorstellung Tätigkeit und Schwerpunkte des 
Schulsozialarbeiters   

 

 

8. Planung "Tag des Ehrenamtes"   

 
 

9. Beschlussvorlagen des öffentlichen Teils   

 
 

10. Anfragen der Ausschussmitglieder und Mitteilungen   

 
 

 
Nichtöffentlicher Teil 
 
11. Billigung der Sitzungsniederschrift des nichtöffentlichen Teils 

der vorangegangenen Sitzung (27.03.2025)   

 

 

12. Billigung der Sitzungsniederschrift des nichtöffentlichen Teils 
der vorangegangenen Sitzung (10.04.2025)   

 

 

13. Änderung der Anforderungen für die Zuwendung städtischer 
Gelder in Klütz an Vereine und Einzelpersonen/Gruppen   

 

 

14. Beschlussvorlagen des nichtöffentlichen Teils   

 
 

14.1. Nutzungskonzept Sportstätte Umgehungsstraße   

 
BV/02/25/028 

15. Anfragen der Ausschussmitglieder und Mitteilungen   

 
 

16. Schließen der Sitzung   
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Protokoll 
 
Öffentlicher Teil 
 
 

1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der 
Einladungen, der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit  

 
Der Ausschussvorsitzende eröffnet die Sitzung. Er stellt die Ordnungsmäßigkeit der 
Einladungen, der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit fest. 
 
Es sind 4 von 7 Ausschussmitgliedern anwesend. 
 

 
 
 

 
 

2 Einwohnerfragestunde  
 
Die Vertreter der Interessengemeinschaft Grundshagen erkundigen sich beim Bürgermeister 
über das weitere Vorgehen zur Gestaltung des Spiel- und Dorfplatzes in Grundshagen, 
sowie zum Aufstellen der Spielgeräte. Der Bürgermeister Herr Mevius erhält Rederecht. Die 
Erdarbeiten haben begonnen. Der Bauhof der Stadt Klütz wird bei freien Kapazitäten tätig, 
um den Platz für das Aufstellen der Spielgeräte vorzubereiten. Erforderlicher Fallsand bei 
den Spielgeräten könnte aus dem gesiebten Sand an der Wohlenberger Wiek genommen 
werden. Es müssen die Vorschriften für das Aufstellen der Spielgeräte eingehalten werden, 
eine Begehung des Platzes mit dem TÜV wäre von Vorteil, um im Vorfeld eine klare 
Handlungsweise zu haben. Der gezogene Wall als Schutz ist für den Bürgermeister in 
Ordnung, in Zukunft könnte über die Errichtung eines Zaunes an der Straße bei 
vorhandenen Haushaltsmitteln nachgedacht werden.  
 
Ein Treffen zwischen der Interessengemeinschaft Grundshagen, dem Bauhof und dem 
Bürgermeister erfolgt zeitnah, hierzu spricht Herr Mevius einen Termin ab. 
 
Der Spielplatz in Grundshagen unterliegt ebenso der jährlichen TÜV-Abnahme, die Kosten 
trägt die Stadt Klütz. 
 

 
 
 

 
 

3 Änderungsanträge zur Tagesordnung  
 
Herr Otto beantragt, den TOP 14.1 auf die nächste Sitzung des Sozialausschusses zu 
verschieben, da keine Vertreter des SV Klütz an der Sitzung teilnehmen. Der SV Klütz soll 
zur nächsten Sitzung des Sozialausschusses eingeladen werden. 
 
Herr Menck und Herr Marx sollen im Vorfeld das entworfene Nutzungskonzept besprechen.  
Diesem Antrag wird einstimmig zugestimmt. 
 
Herr Krüger betritt um 19:25 Uhr den Raum. Es sind nunmehr 5 von 7 Ausschussmitgliedern 
anwesend. 
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4 Billigung des öffentlichen Teils der Sitzungsniederschrift der 
vorangegangenen Sitzung des Sozial- und Kulturausschusses 
(27.03.2025) 

 

 
Es werden keine Änderungsanträge gestellt. Der öffentliche Teil der Sitzungsniederschrift 
der vorangegangenen Sitzung ist somit gebilligt. 
 

 
 
 

 
 

5 Billigung des öffentlichen Teils der Sitzungsniederschrift der 
vorangegangenen Sitzung des Sozial- und Kulturausschusses 
(10.04.2025) 

 

 
Herr Otto bittet um folgende Änderungen: 
 
TOP 5.1. 

1. „Der Bürgermeister und Herr Drochner erklären, dass dort noch eins aufgebaut 
werden kann, der Platz wäre vorhanden.“ 

2.  „…dass nach der Eröffnung und der Sommerpause der Nutzungsvertrag ab 
01.01.2026 abgeschlossen werden könnte.“ 

 
Der öffentliche Teil der Sitzungsniederschrift der vorangegangenen Sitzung wird mit 
vorstehenden Änderungen gebilligt. 
 

 
 
 

 
 

6 Vorstellung Leiter des Literaturhauses  

 
Herr Hintz stellt sich den Ausschussmitgliedern als Leiter des Literaturhauses vor. Er 
berichtet über seine bisherige Arbeit. 
Die Dauerausstellung Uwe Johnson ist wesentlicher Bestandteil des Literaturhauses. 
Zusätzlich wird es Leihgaben aus anderen Ausstellungen geben. 
Die bewährten Konzepte wie der Literatursommer, die KulTourNacht, sowie Lesungen 
werden fortgeführt. Die Besucherzahlen des Literaturhauses sind stabil, um diese zu 
erhöhen, ist eine überregionale Vernetzung wichtig. Kontakte nach Lübeck, Rostock und 
Hamburg werden genutzt, um ein größeres Publikum zu erreichen und somit die 
Landesförderungen nicht zu gefährden.  
 
Ein Ausblick auf die kommenden Veranstaltungen: 

- Lesung mit Charly Hübner am 05.06.2025 auf Schloß Bothmer ist bereits 
ausverkauft.  

- Im Herbst 2025 wird eine Hanna-Ahrendt-Woche stattfinden, die überregional 
beworben wird. 

- Am 13.11.2025 ist ein Weinfest geplant 
 
Herr Hinz ist mit seinen Mitarbeitern sehr an Ideen zur Belebung des Literaturhauses 
interessiert. Gerne würden sie mehr Einheimische begrüßen.  
Die Ausschussmitglieder tauschen sich über Möglichkeiten aus, wie eine Zusammenarbeit 
auch mit der Regionalen Schule Klütz erfolgen kann, um Schüler frühzeitig an der 
Geschichte teilhaben zu lassen. Auch wäre eine Zusammenarbeit mit dem Heimatverein 
Klützer Winkel ein positiver Aspekt, um Einwohner in das Literaturhaus einzubeziehen. 
 
Der Bürgermeister informiert hierzu, dass die Bibliothek und die Tourist-Info gut 
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angenommen werden, auch werden die Kinoabende im Literaturhaus sehr gut besucht. 
 

 
 
 

 
 

7 Vorstellung Tätigkeit und Schwerpunkte des Schulsozialarbeiters  

 
Herr Soth-Worofka berichtet über seine tägliche Arbeit und die derzeit bestehenden 
Probleme im Schulalltag. Es sind derzeit 294 Schüler an der Regionalen Schule in Klütz. Es 
ist schwer, an Kinder und Jugendliche heranzukommen, die Probleme haben. 
In der Schülerfirma sind derzeit 16 Schüler der 8. und 9. Klassen aktiv. Das Schülercafé wird 
wieder gut besucht. Die Schülerfirma hat ein Pfandsystem für Geschirr mit selbst 
entworfener Pfandkarte entwickelt.   
Die Regionale Schule Klütz ist seit Corona keine geführte Ganztagsschule, die 
Personalsituation in der Lehrerschaft sowie die Abfahrzeiten der Busse sind weitere 
Hindernisse, um neue Projekte zu gestalten. 
 

 
 
 

 
 

8 Planung "Tag des Ehrenamtes"  
 
Die Vereine wurden durch das Amt angeschrieben, der Rücklauf der Anmeldungen ist sehr 
schleppend. Die Ausschussmitglieder verständigen sich auf folgende Aufgaben: 

1. Catering:  Schülerfirma  
2. Getränke:  Sozialausschuss 
3. Druck Einladungen: Frau Otto 
4. Auswahl Ehrungen: kommende Sitzung des Sozialausschusses 
5. Musik.Rahmen: Ostseeklänge 
6. Dekoration:  Schülerfirma 
7. Präsente:  Sozialausschuss 

 
 
 
 

 
 

9 Beschlussvorlagen des öffentlichen Teils  
 
 
 
 

 
 

10 Anfragen der Ausschussmitglieder und Mitteilungen  
 
Frau Rappen erfragt, ob eine Anzeige wegen Sachbeschädigung der Bushaltestellen in der 
Boltenhagener Straße gestellt wurde. Herr Mevius verneint dieses, der Bauhof wird die 
Schmierereien beseitigen. 
 
 
 

 
 
 
 

 
 
Vorsitz:  Schriftführung: 

 
   
Torben Menck  Doreen Otto 
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